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I. PHẦN ĐỀ BÀI 

Câu 1: Cho hai số phức 3 2z i= +  và 1 4w i= − . Số phức z w+  bằng 

A. 4 2i+ . B. 4 2i− . C. 2 6i− − . D. 2 6i+ . 

Câu 2: Cho hai số phức 1 2z i= + và w 3 4i= − . Số phức wz + bằng 

A. 2 6i− . B. 4 2i+ . C. 4 2i− . D. 2 6i− + . 

Câu 3: Cho hai số phức 5 2z i= +  và 1 4w i= − . Số phức z w+  bằng: 

A. 6 2i+ . B. 4 6i+ . C. 6 2i− . D. 4 6i− − . 

Câu 4: Cho hai số phức 4 2z i= +  và 3 4w i= − . Số phức z w+  bằng 

A. 1 6i+ . B. 7 2i− . C. 7 2i+ . D. 1 6i− − . 

Câu 5: Cho hai số phức 3z i= +  và 2 3w i= + . Số phức z w−  bằng 

A. 1 4i+ . B. 1 2i− . C. 5 4i+ . D. 5 2i− . 

Câu 6: Cho hai số phức 1 3 2z i= −  và 2 2z i= + . Số phức 1 2z z−  bằng 

A. 1 3i− + . B. 1 3i− − . C. 1 3i+ . D. 1 3i− . 

Câu 7: Cho hai số phức 1 1 3z i= −
 và 2 3z i= +

. Số phức 1 2z z−
 bằng 

A. 2 4i− − . B. 2 4i− . C. 2 4i− + . D. 2 4i+ . 

Câu 8: Cho hai số phức 
1 1 2z i= +  và 

2 4z i= − . Số phức 
1 2z z−  bằng 

A. 3 3i+ . B. 3 3i− − . C. 3 3i− + . D. 3 3i− . 

Câu 9: Cho hai số phức 
1 3 2z i= +  và 

2 1z i= − . Số phức 
1 2z z−  bằng 

A. 2 3i− . B. 2 3i− + . C. 2 2i− − . D. 2 3i+ . 

Câu 10: Cho hai số phức 1 1 3z i= −
 và 2 3z i= +

. Số phức 1 2z z+
 bằng 

A. 4 2i− . B. 4 2i− + . C. 4 2i+ . D. 4 2i− − . 

Câu 11: Cho hai số phức 1 1 2z i= −  và 2 2z i= + . Số phức 1 2z z+  bằng 

A. 3 i+ . B. 3 i− − . C. 3 i− . D. 3 i− + . 

Câu 12: Cho hai số phức 
1 3 2z i= +  và 

2 2z i= − . Số phức 
1 2z z+  bằng 

A. 5 i− . B. 5 i+ . C. 5 i− − . D. − +5 i . 

Câu 13: Cho hai số phức 1 3 2= −z i và 
2

2= +z i . Số phức 1 2+z z bằng 

A. +5 i . B. − +5 i . C. −5 i . D. − −5 i . 

Câu 14: Tìm số phức z  thỏa mãn 2 3 3 2z i i+ − = − . 

A. 1 5z i= − . B. 1z i= + . C. 5 5z i= − . D. 1z i= − . 

Câu 15: Cho hai số phức 1 4 3z i= −
 và 2 7 3z i= +

. Tìm số phức 1 2z z z= −
. 

A. 11z =  B. 3 6z i= +  C. 1 10z i= − −  D. 3 6z i= − −  

Câu 16: Cho hai số phức 1 5 7z i= −
 và 2 2 3z i= +

. Tìm số phức 1 2z z z= +
. 

A. 7 4z i= −  B. 2 5z i= +  C. 2 5z i= − +  D. 3 10z i= −  
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Câu 17: Cho số phức 3 2z i= − + , số phức ( )1 i z−  bằng. 

A. 1 5i− −  B. 5 i−  C. 1 5i−  D. 5 i− +  

Câu 18: Cho số phức 2z i , số phức 2 3i z  bằng 

A. 1 8i . B. 7 4i . C. 7 4i . D. 1 8i . 

Câu 19: Cho số phức 1 2z i= − , số phức ( )2 3i z+  bằng 

A. 4 7i− . B. 4 7i− + . C. 8 i+ . D. 8 i− + . 

Câu 20: Tìm hai số thực x  và y  thỏa mãn ( ) ( )3 2 2 2 3x yi i x i+ + + = −  với i  là đơn vị ảo. 

A. 2; 2x y= − = − . B. 2; 1x y= − = − . C. 2; 2x y= = − . D. 2; 1x y= = −  

Câu 21: Cho hai số phức 1 1z i= +
 và 2 2 3z i= −

. Tính môđun của số phức 1 2.z z+
 

A. 1 2 13z z+ = . B. 1 2 5z z+ = . C. 
1 2 1z z+ = . D. 

1 2 5z z+ = . 

Câu 22: Cho số phức 2 5 .z i= +  Tìm số phức w iz z= +  

A. 7 3w i= − . B. 3 3w i= − − . C. 3 7 .w i= +  D. 7 7w i= − −  

Câu 23: Cho số phức z  thỏa (2 ) 3 16 2( )i z i z i− + + = + . Môđun của z  bằng 

A. 5 . B. 13 . C. 13 . D. 5 . 

Câu 24: Cho số phức z  thỏa (2 ) 4( ) 8 19i z z i i+ − − = − + . Môđun của z bằng 

A. 13 . B. 5 . C. 13 . D. 5 . 

Câu 25: Cho số phức z  thỏa mãn ( ) ( )3 2 3 7 16z i i z i− − + = − . Môđun của số phức z  bằng 

A. 5 . B. 5 . C. 3 . D. 3 . 

Câu 26: Cho số phức z  thỏa mãn ( ) ( )3 2 3 10z i i z i+ − − = + . Mô đun của z  bằng 

A. 3 . B. 5 . C. 5 . D. 3 . 

Câu 27: Tìm hai số thực x  và y  thỏa mãn ( ) ( )2 3 1 3 6x yi i x i− + − = +  với i  là đơn vị ảo. 

A. 1; 3x y= − = −  B. 1; 1x y= − = −  C. 1; 1x y= = −  D. 1; 3x y= = −  

Câu 28: Tìm tất cả các số thực x , y  sao cho 
2 1 1 2 .x yi i− + = − +  

A. 2, 2.x y= − =  B. 2, 2.x y= =  

C. 0, 2.x y= =  D. 2, 2.x y= = −  

Câu 29: Tính môđun của số phức z  thỏa mãn ( )2 13 1z i i− + = . 

A. 34z =  B. 34z =  C. 
5 34

3
z =  D. 

34

3
z =  

Câu 30: Cho số phức 
( ),z a bi a b= + 

 thỏa mãn 
( )1 2 3 2 .i z z i+ + = +

 Tính P a b= + . 

A. 
1

2
P =  B. 1P =  C. 1P = −  D. 

1

2
P = −  

Câu 31: Có bao nhiêu số phức z  thỏa mãn 2z =  và ( )( )2 2z i z+ −  là số thuần ảo? 
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A. 1 . B. 0 . C. 2 . D. 4 . 

Câu 32: Có bao nhiêu số phức z thỏa mãn 
2 2 4z z z= + +  và 1 3 3z i z i− − = − + ? 

A. 1 . B. 2 . C. 0 . D. 3 . 

Câu 33: Có bao nhiêu số phức thỏa mãn ( ) ( )6 2 7z z i i i z− − + = − ? 

A. 2 . B. 3 . C. 1 . D. 4  

Câu 34: Có bao nhiêu số phức z  thỏa mãn ( ) ( )4 2 5z z i i i z− − + = − ? 

A. 2  B. 3  C. 1  D. 4  

Câu 35: Cho số phức ( ),z a bi a b= +   thỏa mãn ( )2 1 0z i z i+ + − + =  và 1z  . Tính P a b= + . 

A. 1P = −  B. 5P = −  C. 3P =  D. 7P =  

Câu 36: Cho số phức z  thỏa mãn | | 5z =  và | 3 | | 3 10 |z z i+ = + − . Tìm số phức 4 3 .w z i= − +  

A. 3 8 .w i= − +  B. 1 3 .w i= +  C. 1 7 .w i= − +  D. 4 8 .w i= − +  

Câu 37: Có bao nhiêu số phức z  thỏa mãn 3 13z i+ =  và 
2

z

z +
 là số thuần ảo? 

A. Vô số. B. 2. C. 0. D. 1. 

Câu 38: Cho số phức ( ) ,  z a bi a b= +   thoả mãn 2z i z+ + = . Tính 4S a b= + . 

A. 4S =  B. 2S =  C. 2S = −  D. 4S = −  

Câu 39: Có bao nhiêu số phức z  thỏa mãn | 2 | 2 2z i+ − =  và ( )
2

1z −  là số thuần ảo? 

A. 0  B. 4  C. 3  D. 2  

Câu 40: Cho số phức z a bi= +  ( , )a b  thỏa mãn 1 3 0z i z i+ + − = . Tính 3S a b= +  

A. 
7

3
S =  B. 5S = −  C. 5S =  D. 

7

3
S = −  

Câu 41: Có bao nhiêu số phức z thỏa mãn 3 5z i− =  và 
4

z

z −
 là số thuần ảo? 

A. 0  B. Vô số C. 1  D. 2  

Câu 42: Hỏi có bao nhiêu số phức z thỏa mãn đồng thời các điều kiện 5z i− =  và 
2z  là số thuần ảo? 

A. 2  B. 3  C. 4  D. 0  

Câu 43: Xét số phức z  thỏa mãn ( )
10

1 2 2 .i z i
z

+ = − +  Mệnh đề nào dưới đây đúng? 

A. 
3

2.
2

z   B. 2.z   C. 
1

.
2

z   D. 
1 3

.
2 2

z   

Câu 44: Có bao nhiêu số phức z  thỏa mãn ( ) ( )5 2 6− − + = −z z i i i z ? 

A. 1  B. 3  C. 4  D. 2  

Câu 45: Có bao nhiêu số phức z  thỏa mãn ( ) ( )3 2 4z z i i i z− − + = − ? 

A. 1 . B. 3 . C. 2 . D. 4  

Câu 46: Xét các số phức z  thỏa mãn ( )( )2 2z i z− +  là số thuần ảo. Trên mặt phẳng tọa độ, tập hợp tất cả 
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các điểm biểu diễn các số phức z  là một đường tròn có bán kính bằng 

A. 2 2  B. 2  C. 2  D. 4  

Câu 47: Cho các số phức z  thỏa mãn 4z = . Biết rằng tập hợp các điểm biểu diễn các số phức

(3 4 )w i z i= + +  là một đường tròn. Tính bán kính r  của đường tròn đó. 

A. 4r = . B. 5r = . C. 20r = . D. 22r = . 

Câu 48: Cho số phức z  thỏa mãn 2z = . Trên mặt phẳng tọa độ Oxy , tập hợp các điểm biểu diễn của số 

phức w  thỏa mãn 
5

1

iz
w

z

+
=

+
 là một đường tròn có bán kính bằng 

A. 52 . B. 2 13 . C. 2 11 . D. 44 . 

Câu 49: Cho số phức z  thỏa mãn 2z = . Trên mặt phẳng tọa độ Oxy , tập hợp các điểm biểu diễn của số 

phức w  thỏa mãn 
2

1

iz
w

z

+
=

+
 là một đường tròn có bán kính bằng 

A. 10 . B. 2 . C. 2 . D. 10 . 

Câu 50: Xét các số phức z  thỏa mãn 2z = . Trên mặt phẳng tọa độ Oxy , tập hợp điểm biểu diễn số phức 

3

1

iz
w

z

+
=

+
 là một đường tròn có bán kính bằng 

A. 2 3 . B. 12 . C. 20 . D. 2 5 . 

Câu 51: Xét các số phức z thỏa mãn 2z = . Trên mặt phẳng tọa độ Oxy , tập hợp điểm biểu diễn của các 

số phức 
4

w
1

iz

z

+
=

+
là một đường tròn có bán kính bằng 

A. 34.  B. 26.  C. 34.  D. 26.  

Câu 52: Xét các số phức z  thỏa mãn ( )( )2z i z+ +  là số thuần ảo. Trên mặt phẳng tọa độ, tập hợp tất cả các 

điểm biểu diễn số phức z  là một đường tròn có bán kính bằng 

A. 1  B. 
5

4
 C. 

5

2
 D. 

3

2
 

Câu 53: Gọi 1 2,z z  là hai nghiệm phức của phương trình 
2 3 0z z+ + = . Khi đó 1 2z z+  bằng 

A. 3 . B. 2 3  C. 3 . D. 6 . 

Câu 54: (Đề TNTHPT 2020 - mã đề 103) Gọi 1z  và 
2z  là hai nghiệm phức của phương trình 2 2 0z z− + =

. Khi đó 1 2z z+  bằng 

A. 2. B. 4. C. 2 2 . D. 2 . 

Câu 55: Gọi 
1 2,z z  là hai nghiệm phức của phương trình 

2 3 0z z− + = . Khi đó 1 2z z+  bằng 

A. 3 . B. 2 3 . C. 6 . D. 3 . 

Câu 56: Gọi 0z  là nghiệm phức có phần ảo âm của phương trình 2 2 5 0z z . Môđun của số phức 

0z i bằng 
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A. 2. B. 2 . C. 10 . D. 10 . 

Câu 57: Ký hiệu 1 2,z z  là hai nghiệm phức của phương trình 2 3 5 0z z− + = . Giá trị của 1 2z z+  bằng 

A. 2 5 . B. 5 . C. 3 . D. 10 . 

Câu 58: Gọi 1z và 2z là hai nghiệm phức của phương trình 24 4 3 0z z− + = . Giá trị của biểu thức 1 2z z+  

bằng: 

A. 3 2  B. 2 3  C. 3  D. 3  

Câu 59: Kí hiệu 1 2,z z  là hai nghiệm của phương trình 2 4 0z + = . Gọi ,M N  lần lượt là điểm biểu diển của 

1 2,z z trên mặt phẳng tọa độ. Tính T OM ON= +  với O  là gốc tọa độ. 

A. 2T = . B. 2T = . C. 8T = . D. 4 . 

Câu 60: Ký hiệu 1 2,z z  là hai nghiệm phức của phương trình 2 6 0z z− + =  Tính 
1 2

1 1
P

z z
= + . 

A. 
1

6
P = . B. 

1

12
P = . C. 

1

6
P = − . D. 6P = . 

Câu 61: Kí hiệu 1 2,z z  là hai nghiệm phức của phương trình 
23 1 0z z− + = . Tính 1 2P z z= + . 

A. 
3

3
P =  B. 

2 3

3
P =  C. 

2

3
P =  D. 

14

3
P =  

Câu 62: Kí hiệu 1 2;z z  là hai nghiệm của phương trình 
2 1 0z z+ + = . Tính 

2 2

1 2 1 2P z z z z= + + . 

A. 1P =  B. 2P =  C. 1P = −  D. 0P =  

Câu 63: Gọi 
1 2,z z  là hai nghiệm phức của phương trình 

2 4 5 0z z− + = . Giá trị của 
2 2

1 2z z+  bằng 

A. 6 . B. 8 . C. 16 . D. 26 . 

Câu 64: Gọi 1 2,z z là 2 nghiệm phức của phương trình 2 6 14 0− + =z z . Giá trị của 
2 2

1 2+z z  bằng: 

A. 36. B. 8. C. 28. D. 18. 

Câu 65: Gọi 1 2,z z  là hai nghiệm phức phương trình 2 6 10 0z z− + = . Giá trị 
2 2

1 2z z+ bằng 

A. 16. B. 56. C. 20. D. 26. 

Câu 66: (Đề minh họa BGD&ĐT năm 20016-20017) Kí hiệu 1 2 3, ,z z z  và 4z  là bốn nghiệm phức của 

phương trình 
4 2 12 0z z− − = . Tính tổng

1 2 3 4T z z z z= + + + . 

A. 4T =  B. 2 3T =  C. 4 2 3T = +  D. 2 2 3T = +  

Câu 67: Gọi 
0

z  là nghiệm phức có phần ảo dương của phương trình 
2

4 13 0z z− + = . Trên mặt phẳng tọa 

độ, điểm biểu diễn số phức 
0

1 z−  là 

A. ( )3; 3M − . B. ( )1;3P − . C. ( )1;3Q . D. ( )1; 3N − − . 

Câu 68: Gọi 0z  là nghiệm phức có phần ảo dương của phương trình 
2 4 13 0z z+ + = . Trên mặt phẳng tọa 

độ, điểm biểu diễn số phức 01 z−  là 

A. ( 1; 3)P − − . B. ( 1;3)M − . C. (3; 3)N − . D. (3;3)Q . 
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Câu 69: Gọi 0z  là nghiệm phức có phần ảo dương của phương trình 
2 6 13 0z z+ + = . Trên mặt phẳng tọa 

độ, điểm biểu diễn số phức 01 z−  là 

A. ( )2;2N − . B. ( )4;2M . C. ( )4; 2P − . D. ( )2; 2Q − . 

Câu 70: Kí hiệu 0z  là nghiệm phức có phần ảo dương của phương trình 24 16 17 0z z− + = . Trên mặt phẳng 

tọa độ, điểm nào dưới đây là điểm biểu diễn của số phức 0w iz= ? 

A. 
1

1
;2

2
M

 
 
 

. B. 
2

1
;2

2
M

 
− 
 

. C. 
3

1
;1

4
M

 
− 
 

. D. 
4

1
;1

4
M

 
 
 

. 

Câu 71: Xét hai số phức 1 2,z z  thỏa mãn 1 21, 2z z= =  và 1 2 3z z− = . Giá trị lớn nhất của 1 23 5z z i+ −  

bằng 

A. 5 19− . B. 5 19+ . C. 5 2 19− + . D. 5 2 19+ . 

Câu 72: Xét số phức z a bi= +  ( ),a b  thỏa mãn 4 3 5z i− − = . Tính P a b= +  khi 

1 3 1z i z i+ − + − +  đạt giá trị lớn nhất. 

A. 10=P  B. 4=P  C. 6=P  D. 8=P  

Câu 73: Gọi S  là tập hợp tất cả các giá trị thực của tham số m  để tồn tại duy nhất số phức z  thỏa mãn 

. 1z z =  và 3z i m− + = . Tìm số phần tử của S . 

A. 2 . B. 4. C. 1. D. 3. 

Câu 74: Xét số phức z  thỏa mãn 2 4 7 6 2.z i z i+ − + − − =  Gọi ,  m M  lần lượt là giá trị nhỏ nhất và giá 

trị lớn nhất của 1 .z i− +  Tính .P m M= +  

A. 13 73P = +   B. 
5 2 2 73

2
P

+
=  

C. 5 2 73P = +   D. 
5 2 73

2
P

+
=  

Câu 75: Xét các số phức ,  z w  thỏa mãn 1z =  và 2w = . Khi 6 8z iw i+ + +  đạt giá trị nhỏ nhất z w−  

bằng 

A. 
29

5
. B. 

221

5
. C. 3 . D. 5 . 

Câu 76: Xét các số phức ,z w  thỏa mãn 1z =  và 2w = . Khi 6 8z iw i+ − +  đạt giá trị nhỏ nhất, z w−  

bằng? 

A. 3 . B. 
29

5
. C. 5 . D. 

221

5
. 

Câu 77: Xét các số phức ,  z w  thỏa mãn 1z =  và 2w = . Khi 6 8z iw i+ + +  đạt giá trị nhỏ nhất z w−  

bằng 

A. 
29

5
. B. 

221

5
. C. 3 . D. 5 . 
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Câu 78: Xét các số phức ,z w  thỏa mãn 1=z  và 2=w . Khi 6 8+ − −z iw i  đạt giá trị nhỏ nhất, −z w  

bằng 

A. 
221

5
. B. 5 . C. 3 . D. 

29

5
. 

Câu 79:  Có bao nhiêu số phức z  thỏa mãn 
2z z z= −  và ( )( ) 2

2 2 2 ?z z i z i+ + = −  

A. 4 . B. 2 . C. 3 . D. 1 . 

Câu 80:  Cho các số phức 1 2 3, ,z z z  thỏa mãn 1 2 32 2z z z= = =  và ( )1 2 3 1 23 4z z z z z= + . Gọi , ,A B C  

lần lượt là các điểm biểu diễn của 1 2 3, ,z z z  trên mặt phẳng tọa độ. Diện tích tam giác ABC bằng 

A. 
7

4
. B. 

3 7

4
. C. 

7

2
. D. 

3 7

2
. 
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I. HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT 

Câu 1: Cho hai số phức 3 2z i= +  và 1 4w i= − . Số phức z w+  bằng 

A. 4 2i+ . B. 4 2i− . C. 2 6i− − . D. 2 6i+ . 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có: 3 2 1 4 4 2z w i i i+ = + + − = − . 

Câu 2: Cho hai số phức 1 2z i= + và w 3 4i= − . Số phức wz + bằng 

A. 2 6i− . B. 4 2i+ . C. 4 2i− . D. 2 6i− + . 

Lời giải 

Chọn C 

1 2 3 4 4 2z w i i i+ = + + − = − . 

Câu 3: Cho hai số phức 5 2z i= +  và 1 4w i= − . Số phức z w+  bằng: 

A. 6 2i+ . B. 4 6i+ . C. 6 2i− . D. 4 6i− − . 

Lời giải 

Chọn C 

 5 2 1 4 (5 1) (2 4) 6 2z w i i i i+ = + + − = + + − = − . 

Câu 4: Cho hai số phức 4 2z i= +  và 3 4w i= − . Số phức z w+  bằng 

A. 1 6i+ . B. 7 2i− . C. 7 2i+ . D. 1 6i− − . 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có: 4 2 3 4 7 2z w i i i+ = + + − = − . 

Câu 5: Cho hai số phức 3z i= +  và 2 3w i= + . Số phức z w−  bằng 

A. 1 4i+ . B. 1 2i− . C. 5 4i+ . D. 5 2i− . 

Lời giải 

Chọn B 

( ) ( )3 2 3 1 2z w i i i− = + − + = −  

Câu 6: Cho hai số phức 1 3 2z i= −  và 2 2z i= + . Số phức 1 2z z−  bằng 

A. 1 3i− + . B. 1 3i− − . C. 1 3i+ . D. 1 3i− . 

Lời giải 

Chọn D 

Ta có 

1 2 3 2 (2 ) 1 3z z i i i− = − − + = − . 

Câu 7: (Đề TNTHPT 2020 - mã đề 103) Cho hai số phức 1 1 3z i= −
 và 2 3z i= +

. Số phức 1 2z z−
 bằng 

A. 2 4i− − . B. 2 4i− . C. 2 4i− + . D. 2 4i+ . 

Lời giải 

Chọn A 

( )1 2 1 3 3 2 4z z i i i− = − − + = − − . 

Câu 8: Cho hai số phức 
1 1 2z i= +  và 

2 4z i= − . Số phức 
1 2z z−  bằng 

A. 3 3i+ . B. 3 3i− − . C. 3 3i− + . D. 3 3i− . 

Lời giải 

Chọn C 
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Ta có ( )1 2 1 2 4 3 3z z i i i− = + − − = − +  

Câu 9: (Đề tốt nghiệp THPT đợt 2 năm 2020 - mã đề 101) Cho hai số phức 
1 3 2z i= +  và 

2 1z i= − . Số 

phức 
1 2z z−  bằng 

A. 2 3i− . B. 2 3i− + . C. 2 2i− − . D. 2 3i+ . 

Lời giải 

Chọn D 

Ta có ( )1 2 3 2 1 2 3z z i i i− = + − − = + . 

Câu 10: Cho hai số phức 1 1 3z i= −
 và 2 3z i= +

. Số phức 1 2z z+
 bằng 

A. 4 2i− . B. 4 2i− + . C. 4 2i+ . D. 4 2i− − . 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có 1 2 1 3 3 4 2z z i i i+ = − + + = − . 

Vậy 1 2 4 2z z i+ = − . 

Câu 11: Cho hai số phức 1 1 2z i= −  và 2 2z i= + . Số phức 1 2z z+  bằng 

A. 3 i+ . B. 3 i− − . C. 3 i− . D. 3 i− + . 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có: ( ) ( ) ( ) ( )1 2 1 2 2 1 2 2 3z z i i i i i+ = − + + = + + − + = − . 

Câu 12: Cho hai số phức 
1 3 2z i= +  và 

2 2z i= − . Số phức 
1 2z z+  bằng 

A. 5 i− . B. 5 i+ . C. 5 i− − . D. − +5 i . 

Lời giải 

Chọn B 

Áp dụng phép cộng số phức ta có 
1 2 5z z i+ = + . 

Câu 13: Cho hai số phức 
1 3 2= −z i và 

2
2= +z i . Số phức 

1 2+z z bằng 

A. +5 i . B. − +5 i . C. −5 i . D. − −5 i . 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có: = − = +
1 2

3 2 ; 2z i z i . 

( ) ( ) + = + + − + = −
1 2

3 2 2 1 5z z i i . 

Câu 14: Tìm số phức z  thỏa mãn 2 3 3 2z i i+ − = − . 

A. 1 5z i= − . B. 1z i= + . C. 5 5z i= − . D. 1z i= − . 

Lời giải 

Chọn B 

2 3 3 2z i i+ − = − 3 2 2 3 1z i i i = − − + = + . 

Câu 15: Cho hai số phức 1 4 3z i= −
 và 2 7 3z i= +

. Tìm số phức 1 2z z z= −
. 

A. 11z =  B. 3 6z i= +  C. 1 10z i= − −  D. 3 6z i= − −  

Lời giải 

Chọn D 
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Ta có 1 2z z z= − ( ) ( )4 3 7 3i i= − − + 3 6i= − − . 

Câu 16: Cho hai số phức 1 5 7z i= −
 và 2 2 3z i= +

. Tìm số phức 1 2z z z= +
. 

A. 7 4z i= −  B. 2 5z i= +  C. 2 5z i= − +  D. 3 10z i= −  

Lời giải 

Chọn A 

( ) ( )1 2 5 2 7 3 7 4z z z i i= + = + + − + = −  

Câu 17: Cho số phức 3 2z i= − + , số phức ( )1 i z−  bằng. 

A. 1 5i− −  B. 5 i−  C. 1 5i−  D. 5 i− +  

Lời giải 

Chọn D 

Ta có:
 
( ) ( )( )1 1 3 2 5i z i i i− = − − − = − +  

Câu 18: Cho số phức 2z i , số phức 2 3i z  bằng 

A. 1 8i . B. 7 4i . C. 7 4i . D. 1 8i . 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có: 2 3 2 3 2 7 4i z i i i . 

Câu 19: (Đề tốt nghiệp THPT đợt 2 năm 2020 - mã đề 101) Cho số phức 1 2z i= − , số phức ( )2 3i z+  

bằng 

A. 4 7i− . B. 4 7i− + . C. 8 i+ . D. 8 i− + . 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có: 1 2z i= − 1 2z i = + ( ) ( )( ) 22 3 2 3 1 2 2 3 4 6 4 7i z i i i i i i + = + + = + + + = − + . 

Vậy ( )2 3 4 7i z i+ = − + . 

Câu 20: Tìm hai số thực x  và y  thỏa mãn ( ) ( )3 2 2 2 3x yi i x i+ + + = −  với i  là đơn vị ảo. 

A. 2; 2x y= − = − . B. 2; 1x y= − = − . C. 2; 2x y= = − . D. 2; 1x y= = −  

Lời giải 

Chọn A 

Ta có: ( ) ( )3 2 2 2 3x yi i x i+ + + = −  

( )3 2 2 1 2 3x y x i + + + = −  

3 2 2 2

2 1 3 2

x x x

y y

+ = = − 
  

+ = − = − 
. 

Câu 21: Cho hai số phức 1 1z i= +
 và 2 2 3z i= −

. Tính môđun của số phức 1 2.z z+
 

A. 1 2 13z z+ = . B. 1 2 5z z+ = . C. 
1 2 1z z+ = . D. 

1 2 5z z+ = . 

Lời giải 

Chọn A 
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( )1 2 1 2 3 3 2z z i i i+ = + + − = −  nên ta có: ( )
22

1 2 3 2 3 2 13+ = − = + − =z z i . 

Câu 22: Cho số phức 2 5 .z i= +  Tìm số phức w iz z= +  

A. 7 3w i= − . B. 3 3w i= − − . C. 3 7 .w i= +  D. 7 7w i= − −  

Lời giải 

Chọn B 

Ta có (2 5 ) (2 5 ) 2 5 2 5 3 3w iz z i i i i i i= + = + + − = − + − = − −  

Câu 23: Cho số phức z  thỏa (2 ) 3 16 2( )i z i z i− + + = + . Môđun của z  bằng 

A. 5 . B. 13 . C. 13 . D. 5 . 

Lời giải 

Chọn C 

Gọi z x yi= + với ( , )x y . 

Khi đó: (2 ) 3 16 2( ) ( 3) ( 2 16) (2 2 )i z i z i y x y i y i− + + = +  + + − + + = − . 

3 0 2
2 3 13

2 16 2 2 3

y x
z i z

x y y y

+ = = 
   = −  = 

− + + = − = − 
. 

Câu 24: Cho số phức z  thỏa (2 ) 4( ) 8 19i z z i i+ − − = − + . Môđun của z bằng 

A. 13 . B. 5 . C. 13 . D. 5 . 

Lời giải 

Chọn C 

Gọi z x yi= +  với ( , )x y . 

Khi đó: (2 ) 4( ) 8 19 2 ( 6 4) 8 19i z z i i x y x y i i+ − − = − +  − − + + + = − + . 

2 8 3
3 2 13

6 15 2

x y x
z i z

x y y

− − = − = 
   = +  = 

+ = = 
 

Câu 25: Cho số phức z  thỏa mãn ( ) ( )3 2 3 7 16z i i z i− − + = − . Môđun của số phức z  bằng 

A. 5 . B. 5 . C. 3 . D. 3 . 

Lời giải 

Chọn A 

Gọi z x yi= + với , .x y  

Ta có 

( ) ( )

( ) ( )( )

3 2 3 7 16

3 2 3 7 16 3 3 3 2 2 3 3 7 16

z i i z i

x yi i i x yi i x yi i x yi xi y i

− − + = −

 − − − + + = −  − − − − − + = −
 

( ) ( )
3 7 3 7 1

3 3 5 3 7 16
3 5 3 16 3 5 13 2

x y x y x
x y x y i i

x y x y y

+ = + = =  
 + − + + = −     

+ + = + = =   .
 

Do đó 1 2z i= + . Vậy 5z = . 

Câu 26: Cho số phức z  thỏa mãn ( ) ( )3 2 3 10z i i z i+ − − = + . Mô đun của z  bằng 

A. 3 . B. 5 . C. 5 . D. 3 . 
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Lời giải 

Chọn C 

Gọi z x yi= +  ( ),x y z x yi = − . 

Ta có ( ) ( )3 2 3 10z i i z i+ − − = + ( ) ( )( )3 2 3 7x yi i x yi i − − − + = +  

( )5 3 7x y x y i i − + − = +
3

5 7

x y

x y

− =
 

− =

2

1

x

y

=


= −
. 

Suy ra 2z i= − . 

Vậy 5z = . 

Câu 27: Tìm hai số thực x  và y  thỏa mãn ( ) ( )2 3 1 3 6x yi i x i− + − = +  với i  là đơn vị ảo. 

A. 1; 3x y= − = −  B. 1; 1x y= − = −  C. 1; 1x y= = −  D. 1; 3x y= = −  

Lời giải 

Chọn A 

Ta có ( ) ( )2 3 1 3 6x yi i x i− + − = +  ( )1 3 9 0x y i + + − − =
1 0

3 9 0

x

y

+ =
 

− − =

1

3

x

y

= −
 

= −
. 

Câu 28: Tìm tất cả các số thực x , y  sao cho 
2 1 1 2 .x yi i− + = − +  

A. 2, 2.x y= − =  B. 2, 2.x y= =  

C. 0, 2.x y= =  D. 2, 2.x y= = −  

Lời giải 

Chọn C 

2 1 1 2x yi i− + = − +
2 1 1

2

x

y

 − = −
 

=
 

0

2

x

y

=
 

=
. 

Câu 29: Tính môđun của số phức z  thỏa mãn ( )2 13 1z i i− + = . 

A. 34z =  B. 34z =  C. 
5 34

3
z =  D. 

34

3
z =  

Lời giải 

Chọn A 

( )2 13 1z i i− + =
( )( )

( )( )

1 13 21 13
3 5

2 2 2

i ii
z z z i

i i i

− +−
 =  =  = −

− − +
. ( )

223 5 34.z = + − =  

Câu 30: Cho số phức 
( ),z a bi a b= + 

 thỏa mãn 
( )1 2 3 2 .i z z i+ + = +

 Tính P a b= + . 

A. 
1

2
P =  B. 1P =  C. 1P = −  D. 

1

2
P = −  

Lời giải 

Chọn C 

( ) ( )1 2 3 2 . 1+ + = +i z z i . Ta có: = +z a bi . = −z a bi  

Thay vào ( )1  ta được ( )( ) ( )1 2 3 2+ + + − = +i a bi a bi i  

( ) ( )3 3 2 − + − = +a b i a b i ( ) ( )3 3 2 − + − = +a b i a b i  
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1

2 2
1.

3 3 3

2

a
a b

P
a b

b


=− = 

   = − 
− =  = −



 

Câu 31: Có bao nhiêu số phức z  thỏa mãn 2z =  và ( )( )2 2z i z+ −  là số thuần ảo? 

A. 1 . B. 0 . C. 2 . D. 4 . 

Lời giải 

Chọn C 

Đặt z x yi= +  ( ),x y . 

Theo đề ta có: 

+) 
2 2 2 22 2 2z x y x y=  + =  + = . ( )1  

+) ( )( ) ( ) ( )
2

2 2 2 2 4 2 2 4z i z zz z zi i z x yi x yi i i+ − = − + − = − + + − −  

( ) ( ) ( )
2

2 2 2 2 2 4 2 2 2 2 2 4x yi xi y i x y x y i= − − + + − = − + + − − . 

Vì ( )( )2 2z i z+ −  là số thuần ảo nên 2 2 2 0 1x y y x− + =  = − . 

Thay 1y x= −  vào ( )1 , ta được: 

( )
22 2

1 3

2
1 2 2 2 1 0

1 3

2

x

x x x x

x

 −
=

+ − =  − − = 
 +

=


. 

Vậy có hai số phức thỏa để là 
1 3 1 3

2 2
z i

− − −
= +  và 

1 3 1 3

2 2
z i

+ − +
= + . 

Câu 32: Có bao nhiêu số phức z thỏa mãn 
2 2 4z z z= + +  và 1 3 3z i z i− − = − + ? 

A. 1 . B. 2 . C. 0 . D. 3 . 

Lời giải 

Chọn D 

Đặt z a bi= +  ( ),a b . Khi đó ta có hệ phương trình 

( ) ( ) ( ) ( )

2 2

2 2 2 2

4 4

1 1 3 3

a b a

a b a b

 + = +



− + − = − + +

 

2 2 2 2

2 2 2 2

4 4 4 4

4 8 162 2 2 6 6 18

a b a a b a

a ba b a b a b a b

 + = +  + = + 
  

= ++ − − + = + − + +  

 

( )
2 2

2

2 42 4 4 2 4 4

5 16 12 8 162 4

a bb b b

b b ba b

 = ++ + = + + 
  

+ + = += +  
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2 2

2 2

2 4 2 4

5 16 12 8 16 5 8 4 0

2 2

5 16 12 8 16 5 24 28 0

2 2

a b a b

b b b b b

b b

b b b b b

b b

= + = + 
 
  + + = + + − = 
   

 −  −     
  
 + + = − − + + =   

   −  −   

 

2 4

2
2

5

2

14
2

5

2

a b

b b

b

b b

b

= +

 = = −    −  

 = − = −
 
   −

hoaëc

hoaëc

2 4

2

5
.

2

14

5

a b

b

b

b

= +

 =

 
= −


= −



 

Vậy có 3 số phức 1 2 3

24 2 8 14
2 , ,

5 5 5 5
z i z i z i= − = + = − −  thỏa mãn yêu cầu bài toán. 

Câu 33: Có bao nhiêu số phức thỏa mãn ( ) ( )6 2 7z z i i i z− − + = − ? 

A. 2 . B. 3 . C. 1 . D. 4  

Lời giải 

Chọn B 

Đặt 0,z a a=   , khi đó ta có 

( ) ( )6 2 7z z i i i z− − + = − ( ) ( )6 2 7a z i i i z − − + = − ( )7 6 2a i z a ai i − + = + −

( ) ( )7 6 2a i z a a i − + = + − ( ) ( )7 6 2a i z a a i − + = + −  

( ) ( )
2 22 27 1 36 2a a a a  − + = + −

 
4 3 214 13 4 4 0a a a a − + + − =

( )( )3 2

3 2

1
1 13 4 0

12 4 0

a
a a a

a a

=
 − − + =  

− + =
 

Xét hàm số ( ) ( )3 213 0f a a a a= −  , có bảng biến thiên là 

 

Đường thẳng 4y = −  cắt đồ thị hàm số ( )f a  tại hai điểm nên phương trình 
3 212 4 0a a− + =  có 

hai nghiệm khác 1 . Mỗi giá trị của a  cho ta một số phức z . 

Vậy có 3  số phức thỏa mãn điều kiện. 

Câu 34: Có bao nhiêu số phức z  thỏa mãn ( ) ( )4 2 5z z i i i z− − + = − ? 

A. 2  B. 3  C. 1  D. 4  

Lời giải 

Chọn B 

Ta có ( ) ( )4 2 5z z i i i z− − + = −  



Phan Nhật Linh Fanpage: Luyện thi Đại học 2023 

15 | Facebook tác giả: Phan Nhật Linh 

( )4 2 5z z z z i i i z − − + = −  ( ) ( )5 4 2z z i z z i − + = + − . 

Lấy module 2 vế ta được 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
2 2 2 2 2 22

5 4 2 5 41 1 2 1z z z z z z z z − = −  − = −


+ +


+ + . 

Đặt t z= , 0t  . 

Phương trình ( )1  trở thành 

( ) ( ) ( )
2 2 22 5 4 21t t t t  =


+ −


+− ( )2 2 210 26 17 4 4t t t t t − + = − +  

4 3 210 9 4 4 0t t t t − + + − =  ( )( )3 21 9 4 0t t t − − + =  

3 2

1

9 4 0

t

t t

=
 

− + =

( )

( )

( )

( )

8,95

0,69

1

0,64

t

n

t n

t l

n

t 



 −

=



 




. 

Ứng với mỗi giá trị 0t  , với 
( )4 2

5

t t i
z

i t

− + −
=

− −
 suy ra có một số phức z  thỏa mãn. 

Câu 35: Cho số phức ( ),z a bi a b= +   thỏa mãn ( )2 1 0z i z i+ + − + =  và 1z  . Tính P a b= + . 

A. 1P = −  B. 5P = −  C. 3P =  D. 7P =  

Lời giải 

Chọn D 

Ta có: ( )2 1 0z i z i+ + − + = ( )2 22 1 0a bi i a b i + + + − + + =  

( )
( )

( )

2 2
2 2 2 2

2 2

2 0 1
2 1 0

1 0 2

a a b
a a b b a b i

b a b

 + − + =
 + − + + + − + =  

 + − + =

 

Lấy ( )1  trừ ( )2  ta được: 1 0 1a b b a− + =  = + . Thế vào ( )1  ta được: 

( )

( )

( )

22 2

2 2 2

2 1 0 2 2 2 1

2
2 2

3
4 4 2 2 1 2 3 0

1

a a a a a a

a
a a

a tm
a a a a a a

a tm

+ − + + =  + = + +

 −
 −  −   

=    
+ + = + + − − =   

= −

 

Với 3 4a b=  = ; 1 0a b= −  = . 

Vì 
3

1 3 4 3 4 7
4

a
z z i P a b

b

=
  = +   = + = + =

=
. 

Câu 36: Cho số phức z  thỏa mãn | | 5z =  và | 3 | | 3 10 |z z i+ = + − . Tìm số phức 4 3 .w z i= − +  

A. 3 8 .w i= − +  B. 1 3 .w i= +  C. 1 7 .w i= − +  D. 4 8 .w i= − +  

Lời giải 

Chọn D 

, ( , )z x yi x y= +  . Theo đề bài ta có 

2 2 25x y+ =  và 
2 2 2 2( 3) ( 3) ( 10)x y x y+ + = + + − . 

Giải hệ phương trình trên ta được 0; 5x y= = . Vậy 5z i= . Từ đó ta có w 4 8i= − +  
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Câu 37: Có bao nhiêu số phức z  thỏa mãn 3 13z i+ =  và 
2

z

z +
 là số thuần ảo? 

A. Vô số. B. 2. C. 0. D. 1. 

Lời giải 

Chọn D 

Đặt 
2 2, 3 13 6 4. (1)z x yi z i x y y= + + =  + + =  

2 2

2 2 2 2

2 2

2 ( 2) ( 2) ( 2)

z x yi x y x yi

z x yi x y x y

+ + +
= = +

+ + + + + + +
 là số thuần ảo khi và chỉ khi: 

2 2
2 2

2 2

2
0 2 0 (2)

( 2)

x y x
x y x

x y

+ +
=  + + =

+ +
 

Lấy (1) (2)− : 3 2 3 2y x x y− =  = −  thay vào (1) : 

2 2 2

0 2

(3 2) 6 4 5 3 0 3 1

5 5

y x

y y y y y
y x

= = − 
 − + + =  − =  
 = = −
 

. 

Thử lại thấy 2z = −  không thỏa điều kiện. 

Vậy có 1 số phức 
1 3

5 5
z i= − + . 

Câu 38: Cho số phức ( ) ,  z a bi a b= +   thoả mãn 2z i z+ + = . Tính 4S a b= + . 

A. 4S =  B. 2S =  C. 2S = −  D. 4S = −  

Lời giải 

Chọn D 

Ta có ( ) ( )
2 2

2 2 2   (1)
2 2 1

1 0               (2)

a a b
z i z a b i a b

b

 + = +
+ + =  + + + = +  

+ =

 

Từ ta có: 1b = − . Thay vào: 
2

2 2

2 0 3
1 2

41 ( 2)

a
a a a

a a

+  −
+ = +   =

+ = +
 

Vậy 4 4S a b= + = −  

Câu 39: Có bao nhiêu số phức z  thỏa mãn | 2 | 2 2z i+ − =  và ( )
2

1z −  là số thuần ảo? 

A. 0  B. 4  C. 3  D. 2  

Lời giải 

Chọn C 

Gọi số phức z x yi= +  ( ),x y , vì ( ) ( ) ( )
2 22

1 1 2 1x x yyz i − − = − + −
 

 là số thuần ảo nên theo 

đề bài ta có hệ phương trình: 
( ) ( )

( )

2 2

2 2

2 1 8  (1)

1   (2)

x y

x y

 + + − =


− =

 

Từ (2)  suy ra:  ( 1)y x=  −  

 Với 1y x= − , thay vào (1) , ta được: ( ) ( )
2 2 28 0 0.2 2 xx x x+ = = + =−   

Suy ra: z i= − . 
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 Với ( 1)y x= − − , thay vào (1) , ta được: 

( ) ( )
2 2 28 22 4 4 0 1 3.x xx x x+ − ++ =  =  = − −  

Suy ra: ( ) ( )1 3 2 3z i= − + + − ; ( ) ( )1 3 2 3z i= − − + +  

Vậy có 3 số phức thỏa mãn. 

Câu 40: Cho số phức z a bi= +  ( , )a b  thỏa mãn 1 3 0z i z i+ + − = . Tính 3S a b= +  

A. 
7

3
S =  B. 5S = −  C. 5S =  D. 

7

3
S = −  

Lời giải 

Chọn B 

( )2 2 2 21 3 0 1 3 0 1 3 0z i z i a bi i a b i a b a b i+ + − =  + + + − + =  + + + − + =  

( )
2 2 2

22

1 1 11 0 1
3 3 4

3 0 1 3
4 31 3
3

a a aa a
b b

bb a b b b
b b b


 = − = − = −+ = = −      

    −   −     
= −+ − + = + = +      + = +  = −



 

4
3 1 3. 5

3
S a b

−
= + = − + = −  

Câu 41: Có bao nhiêu số phức z thỏa mãn 3 5z i− =  và 
4

z

z −
 là số thuần ảo? 

A. 0  B. Vô số C. 1  D. 2  

Lời giải 

Chọn C 

( ) ( )

( )( )
( )( )

( )

( )

 + − = − = + − =   
    + − −+

  
 −  − + − + − −

  + − =+ − =
 

  + − =− + − 
   − + 

−
=



22

2 2 22

2 22 2

2 2

3 53 5 3 5

4
lµsè thuÇn¶o lµsè thuÇn¶o lµsè thuÇn¶o

4 4 4 4

6 163 25

4 04 4
lµsè thuÇn¶o

4; 04

2 8

3

1

a bz i a b i

z a bi a bia bi

z a bi a bi a bi

a b ba b

a b aa a b bi

a ba b

a
b



= 

− + =   = − 
  = − 

 


2

16

16 2413
3 68 64 0

24 13 13
4; 0

13

a

a a z i

ba b
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−
=

− =
 −  

 + − =  + − =   
      




2

2 2 2

2 8

3
4 6 16

2 8
4 0 4 0

3
4; 0

4; 0

a
b

a b
a

a b a a a

a b
a b

 

Vậy có 1 số phức thỏa YCBT. 

Câu 42: Hỏi có bao nhiêu số phức z thỏa mãn đồng thời các điều kiện 5z i− =  và 
2z  là số thuần ảo? 

A. 2  B. 3  C. 4  D. 0  

Lời giải 

Chọn C 

Giả sử 
2 2 2 2z a bi z a b abi= +  = − +  

Vì 5z i− =  và 
2z  là số thuần ảo ta có hệ phương trình 

2 22 2

2 2

2 2

4

1 251 25 3

40

31 25

 =  = =
  + − =+ − = = = −       = − = = −− =   

= − = − + − = 

( )( )

( )

a b a b

b ba b a b

b aa ba b

b ab b

. 

Câu 43: Xét số phức z  thỏa mãn ( )
10

1 2 2 .i z i
z

+ = − +  Mệnh đề nào dưới đây đúng? 

A. 
3

2.
2

z   B. 2.z   C. 
1

.
2

z   D. 
1 3

.
2 2

z   

Lời giải 

Chọn D 

Ta có 
1

2

1
.z z

z

− =  

Vậy ( )
10

1 2 2i z i
z

+ = − +

( ) ( ) ( ) ( )2 2

10 10
2 2 1 . 2 2 1 .

   
    + + − =  + + − =
   
   

z z i z z z i z
z z

 

( ) ( )
2 2 2

4 2

10 10
2 2 1 . .z z z

z z

 
  + + − = =
 
 

 Đặt 0.z a=   

( ) ( )
2

2 2 4 2

2 2

110
2 2 1 2 0 1 1.

2

a
a a a a a z

a a

 = 
 + + − =  + − =   =  = 

= −  
 

Câu 44: Có bao nhiêu số phức z  thỏa mãn ( ) ( )5 2 6− − + = −z z i i i z ? 

A. 1  B. 3  C. 4  D. 2  

Lời giải 

Chọn B 
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Ta có ( )5 2− − +z z i i ( )6= − i z ( )6 − +z i z ( )5 2= + −z z i  ( )1  

Lây môđun hai vế của ( )1  ta có: 

( )
2

6 1.− +z z ( )
22

25 2= + −z z  

Bình phương và rút gọn ta được: 

4 3 2
12 11 4 4 0− + + − =z z z z ( )( )3 2

1 11 4 0 − − + =z z z  

3 2

1

11 4 0

 =
 

− + =

z

z z

1

10,9667...

0,62...

0,587...

 =


=
 

=

 = −

z

z

z

z

 

Do 0z , nên ta có 1=z , 10,9667...=z , 0,62...=z . Thay vào ( )1  ta có 3  số phức thỏa mãn 

đề bài. 

Câu 45: Có bao nhiêu số phức z  thỏa mãn ( ) ( )3 2 4z z i i i z− − + = − ? 

A. 1 . B. 3 . C. 2 . D. 4  

Lời giải 

Chọn B 

( ) ( )3 2 4z z i i i z− − + = − ( ) ( )4 3 2z i z z z i − + = + −  (*) 

( ) ( )
2 22

4 1. 9 2z z z z − + = + −  (1). 

Đặt 0m z=   ta có ( ) ( )( ) ( )
2 22 21 4 1 . 9 2m m m m − + = + − 4 3 28 7 4 4 0m m m m − + + − =

( )( )3 21 7 4 0m m m − − + =
3 2

1

7 4 0

m

m m

=
 

− + =

( )

1

6,91638

0.80344

0.71982 L

m

m

m

m

=




 


 −

. 

Từ (*) ta suy ra ứng với mỗi z m=  sẽ có một số phức 
( )3 2

4

m m i
z

m i

+ −
=

− +
 thỏa mãn đề bài. 

Vậy có 3  số phức z  thỏa mãn yêu cầu bài toán. 

Câu 46: Xét các số phức z  thỏa mãn ( )( )2 2z i z− +  là số thuần ảo. Trên mặt phẳng tọa độ, tập hợp tất cả 

các điểm biểu diễn các số phức z  là một đường tròn có bán kính bằng 

A. 2 2  B. 2  C. 2  D. 4  

Lời giải 

Chọn B 

Gọi z a bi= + , ,a b  

Ta có: ( )( ) ( )( ) ( )2 22 2 2 2 2 2 2 2z i z a bi i a bi a a b b a b i− + = − − + + = + + + − + +  

Vì ( )( )2 2z i z− +  là số thuần ảo nên ta có ( ) ( )
2 22 22 2 0 1 1 2a a b b a b+ + + =  + + + = . 

Trên mặt phẳng tọa độ, tập hợp tất cả các điểm biểu diễn các số phức z  là một đường tròn có bán 

kính bằng 2 . 



Số phức 

Tư duy toán học 4.0 – Luyện thi Đại học 2022 | 20  

Câu 47: Cho các số phức z  thỏa mãn 4z = . Biết rằng tập hợp các điểm biểu diễn các số phức

(3 4 )w i z i= + +  là một đường tròn. Tính bán kính r  của đường tròn đó. 

A. 4r = . B. 5r = . C. 20r = . D. 22r = . 

Lời giải 

Chọn C 

Giả sử ( ); ; , , ,z a bi w x yi a b x y= + = +   

Theo đề ( ) ( )( )3 4 3 4w i z i x yi i a bi i= + +  + = + + +  

( ) ( )
3 4 3 4

3 4 3 4 1
3 4 1 1 3 4

x a b x a b
x yi a b b a i

y b a y b a

= − = − 
 + = − + + +   

= + + − = + 
Ta có 

( ) ( ) ( ) ( )
2 2 22 2 2 2 21 3 4 4 3 25 25 25x y a b a b a b a b+ − = − + + = + = +  

Mà 2 24 16z a b=  + = . Vậy ( )
22 1 25.16 400x y+ − = =  

Bán kính đường tròn là 400 20r = = . 

Câu 48: Cho số phức z  thỏa mãn 2z = . Trên mặt phẳng tọa độ Oxy , tập hợp các điểm biểu diễn của số 

phức w  thỏa mãn 
5

1

iz
w

z

+
=

+
 là một đường tròn có bán kính bằng 

A. 52 . B. 2 13 . C. 2 11 . D. 44 . 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có 
5

1

iz
w

z

+
=

+
( )1 5w z iz + = + ( ) 5z w i w − = − + . 

Lấy mô đun hai vế ta được 2. 5w i w− = − +  

Giả sử w x yi= + , với ,x y  ta có ( ) ( ) ( )
2 2 222 1 5x y x y + − = − + −

 
 

2 2 10 4 23 0x y x y + + − − = . 

Vậy tập hợp các điểm biểu diễn của số phức w  đường tròn có bán kính 2 13R = . 

Câu 49: Cho số phức z  thỏa mãn 2z = . Trên mặt phẳng tọa độ Oxy , tập hợp các điểm biểu diễn của số 

phức w  thỏa mãn 
2

1

iz
w

z

+
=

+
 là một đường tròn có bán kính bằng 

A. 10 . B. 2 . C. 2 . D. 10 . 

Lời giải 

Chọn D 

Ta có 
2

1

iz
w

z

+
=

+
( )1 2w z iz + = + ( ) 2z w i w − = − + . 

Lấy mô đun hai vế ta được 2. 2w i w− = − +  

Giả sử w x yi= + , với ,x y  ta có ( ) ( ) ( )
2 2 222 1 2x y x y + − = − + −

 
 

2 2 4 4 2 0x y x y + + − − = . 

Vậy tập hợp các điểm biểu diễn của số phức w  đường tròn có bán kính 10R = . 
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Câu 50: Xét các số phức z  thỏa mãn 2z = . Trên mặt phẳng tọa độ Oxy , tập hợp điểm biểu diễn số phức 

3

1

iz
w

z

+
=

+
 là một đường tròn có bán kính bằng 

A. 2 3 . B. 12 . C. 20 . D. 2 5 . 

Lời giải 

Chọn D 

Ta có 
3

1

iz
w

z

+
=

+
(1 ) 3w z iz + = + 3w wz iz + = + 3 ( )w i w z − = −

3w
z

i w

−
 =

−
 

Khi đó đặt w x yi= +  ( , )x y  ta được 

2z =
3

2
w

i w

−
 =

−

3
2

( )

x yi

i x yi

+ −
 =

− +

( 3)
2

(1 )

x yi

x y i

− +
 =

− + −
 

( )
2 2 2 23 2 (1 )x y x y  − + = + − 

2 2 2 26 9 2 2 4 2x y x x y y + − + = + − +  

( ) ( )
2 22 2 6 4 7 0 3 2 20x y x y x y + + − − =  + + − =  

Vậy tập hợp điểm biểu diễn số phức w  đường tròn có bán kính 2 5R = . 

Câu 51: Xét các số phức z thỏa mãn 2z = . Trên mặt phẳng tọa độ Oxy , tập hợp điểm biểu diễn của các 

số phức 
4

w
1

iz

z

+
=

+
là một đường tròn có bán kính bằng 

A. 34.  B. 26.  C. 34.  D. 26.  

Lời giải 

Chọn A 

Ta có ( )
4

w(1 ) 4 w 4 w
1

iz
w z iz z i

z

+
=  + = +  − = −

+
2 w 4 wi − = −  

Đặt ( )w ,x yi x y= +   

Ta có ( ) ( )
2 22 22. 1 4x y x y+ − = − + ( )2 2 2 22 2 1 8 16x y y x x y + − + = − + +  

( ) ( )
2 22 2 8 4 14 0 4 2 34x y x y x y + + − − =  + + − =  

Vậy tập hợp điểm biễu diễn của các số phức w  là đường tròn có bán kính bằng 34  

Câu 52: Xét các số phức z  thỏa mãn ( )( )2z i z+ +  là số thuần ảo. Trên mặt phẳng tọa độ, tập hợp tất cả các 

điểm biểu diễn số phức z  là một đường tròn có bán kính bằng 

A. 1  B. 
5

4
 C. 

5

2
 D. 

3

2
 

Lời giải 

Chọn C 

Đặt ( ) ,z x yi x y= +  . 

( )( ) ( ) ( )2 1 2z i z x y i x yi+ + = + − + +        là số thuần ảo ( ) ( )2 1 0x x y y + + − =  

2 2 2 0x y x y + + − = . 

Vậy tập hợp các điểm biểu diễn số phức z  là một đường tròn có tâm 
1 5

1; ,
2 2

I R
 
− = 
 

. 
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Câu 53: Gọi 1 2,z z  là hai nghiệm phức của phương trình 2 3 0z z+ + = . Khi đó 1 2z z+  bằng 

A. 3 . B. 2 3  C. 3 . D. 6 . 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có 2 3 0z z+ + =
1 11

2 2
z i = −  . Suy ra 1 2 2 3z z+ =  

Câu 54: (Đề TNTHPT 2020 - mã đề 103) Gọi 
1z  và 

2z  là hai nghiệm phức của phương trình 2 2 0z z− + =

. Khi đó 1 2z z+  bằng 

A. 2. B. 4. C. 2 2 . D. 2 . 

Lời giải 

Trankimnhung201275@gmail.com 

Chọn C 

Ta có: 2 2 0z z− + =

1

2

1 7

2

1 7

2

i
z

i
z

 +
=


 −

=


. 

Do đó: 

22

1 2

1 7
2 2 2

2 2
z z

  
+ = + =       

,( vì 1 2z z= ). 

Câu 55: Gọi 
1 2,z z  là hai nghiệm phức của phương trình 

2 3 0z z− + = . Khi đó 1 2z z+  bằng 

A. 3 . B. 2 3 . C. 6 . D. 3 . 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có: 
1

2

2

1 11

2 2
3 0

1 11

2 2

z z i

z z

z z i


= = −

− + = 


= = +


. 

Suy ra 

2 22 2

1 2

1 11 1 11
2 3

2 2 2 2
z z

      
+ = + − + + =               

. 

Câu 56: Gọi 0z  là nghiệm phức có phần ảo âm của phương trình 2 2 5 0z z . Môđun của số phức 

0z i bằng 

A. 2. B. 2 . C. 10 . D. 10 . 

Lời giải 

Chọn B 

Xét phương trình: 
2 2 5 0z z  có 

' 4 0  

Phương trình có hai nghiệm phức 1 2z i và 1 2z i  

0z  là nghiệm phức có phần ảo âm nên 0 1 2z i nên 0 01 2z i i z i . 

Câu 57: Ký hiệu 1 2,z z  là hai nghiệm phức của phương trình 
2 3 5 0z z− + = . Giá trị của 1 2z z+  bằng 

A. 2 5 . B. 5 . C. 3 . D. 10 . 
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Lời giải 

Chọn A 

Phương trình 2 3 5 0z z− + =    

3 11

2

3 11

2

i
z

i
z

 +
=


 −

=


. 

Do đó 1 2z z+

2 22 2
3 11 3 11

2 2 2 2

      
= + + + −               

2 5= . 

Câu 58: Gọi 1z và 2z là hai nghiệm phức của phương trình 
24 4 3 0z z− + = . Giá trị của biểu thức 1 2z z+  

bằng: 

A. 3 2  B. 2 3  C. 3  D. 3  

Lời giải 

Chọn D 

Xét phương trình 
24 4 3 0z z− + =  ta có hai nghiệm là: 

1

2

1 2

2 2

1 2

2 2

z i

z i


= +




= −


 

1 2

3

2
z z = =    1 2 3z z+ =  

Câu 59: Kí hiệu 1 2,z z  là hai nghiệm của phương trình 
2 4 0z + = . Gọi ,M N  lần lượt là điểm biểu diển của 

1 2,z z trên mặt phẳng tọa độ. Tính T OM ON= +  với O  là gốc tọa độ. 

A. 2T = . B. 2T = . C. 8T = . D. 4 . 

Lời giải 

Chon D. 

Ta có: 
12

2

2
4 0

2

z i
z

Z i

= −
+ =  

=
 

Suy ra ( ) ( )0; 2 ; 0;2M N−  nên ( )
2 22 2 4T OM ON= + = − + = . 

Câu 60: Ký hiệu 1 2,z z  là hai nghiệm phức của phương trình 2 6 0z z− + =  Tính 
1 2

1 1
P

z z
= + . 

A. 
1

6
P = . B. 

1

12
P = . C. 

1

6
P = − . D. 6P = . 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có 
2

1 23

2 2
6 0

1 23

2 2

z i

z z

z i


= +

− + = 


= +


 suy ra 
1 2

1 1 1

6
P

z z
= + = . 

Câu 61: Kí hiệu 1 2,z z  là hai nghiệm phức của phương trình 
23 1 0z z− + = . Tính 1 2P z z= + . 
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A. 
3

3
P =  B. 

2 3

3
P =  C. 

2

3
P =  D. 

14

3
P =  

Lời giải 

Chọn B 

Xét phương trình 
23 1 0z z− + =  có ( )

2
1 4.3.1 11 0 = − − = −  . 

Phương trình đã cho có 2 nghiệm phức phân biệt 

1

1 11 1 11
;

6 6 6

i
z i

+
= = + 2

1 11 1 11

6 6 6

i
z i

−
= = −  

Suy ra 

1 2P z z= + =
1 11 1 11

6 6 6 6
i i+ + −

2 22 2
1 11 1 11

6 6 6 6

      
= + + + −               

3 3

3 3
= +

2 3

3
=  

Câu 62: Kí hiệu 1 2;z z  là hai nghiệm của phương trình 
2 1 0z z+ + = . Tính 

2 2

1 2 1 2P z z z z= + + . 

A. 1P =  B. 2P =  C. 1P = −  D. 0P =  

Lời giải 

Chọn D 

Cách 1 

2

1 3

2 2
1 0

1 3

2 2

z i

z z

z i


= − +

+ + = 


= − −


 

2 2

2 2

1 2 1 2

1 3 1 3 1 3 1 3

2 2 2 2 2 2 2
0

2
i i iP z z z z i

      
= + + = + + =            

  
− + − − − + −

   
−

 

Cách 2: Theo định lí Vi-et: 1 2 1z z+ = − ; 1 2. 1z z = . 

Khi đó ( )
22 2 2

1 2 1 2 1 2 1 2 1 22 1 1 0P z z z z z z z z z z= + + = + − + = − = . 

Câu 63: Gọi 
1 2,z z  là hai nghiệm phức của phương trình 

2 4 5 0z z− + = . Giá trị của 
2 2

1 2z z+  bằng 

A. 6 . B. 8 . C. 16 . D. 26 . 

Lời giải 

Chọn A 

( )
22 2

1 2 1 2 1 22 16 10 6z z z z z z+ = + − = − =  

Câu 64: Gọi 1 2,z z là 2 nghiệm phức của phương trình 2 6 14 0− + =z z . Giá trị của 
2 2

1 2+z z  bằng: 

A. 36. B. 8. C. 28. D. 18. 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có: ( )
2

22 2

1 2 1 2 1 2

6 14
2 2 8

1 1

 
+ = + − = − = 

 
z z z z z z . 

Câu 65: Gọi 1 2,z z  là hai nghiệm phức phương trình 2 6 10 0z z− + = . Giá trị 
2 2

1 2z z+ bằng 



Phan Nhật Linh Fanpage: Luyện thi Đại học 2023 

25 | Facebook tác giả: Phan Nhật Linh 

A. 16. B. 56. C. 20. D. 26. 

Lời giải 

Chọn A 

Theo định lý Vi-ét ta có 1 2 1 26, . 10z z z z+ = = . 

Suy ra ( )
22 2 2

1 2 1 2 1 22 6 20 16z z z z z z+ = + − = − = . 

Câu 66: (Đề minh họa BGD&ĐT năm 20016-20017) Kí hiệu 1 2 3, ,z z z  và 4z  là bốn nghiệm phức của 

phương trình 
4 2 12 0z z− − = . Tính tổng

1 2 3 4T z z z z= + + + . 

A. 4T =  B. 2 3T =  C. 4 2 3T = +  D. 2 2 3T = +  

Lời giải 

Chọn C 

2

4 2

2

3 3
12 0

24

z z i
z z

zz

 = − = 
− − =   

= = 
 

1 2 3 4 3 3 2 2 2 3 4T z z z z i i= + + + = + + − + = +  

Câu 67: Gọi 
0

z  là nghiệm phức có phần ảo dương của phương trình 
2

4 13 0z z− + = . Trên mặt phẳng tọa 

độ, điểm biểu diễn số phức 
0

1 z−  là 

A. ( )3; 3M − . B. ( )1;3P − . C. ( )1;3Q . D. ( )1; 3N − − . 

Lời giải 

Chọn D 

2
4 13 0

2 3

2 3
z z

z i

z i
− + = 

= +


= −
 

Vậy 0 2 3z i= + . 

( )01 1 2 3 1 3z i i− = − + = − − . 

Suy ra điểm biểu diễn số phức 
0

1 z−  là ( )1; 3N − − . 

Câu 68: Gọi 0z  là nghiệm phức có phần ảo dương của phương trình 
2 4 13 0z z+ + = . Trên mặt phẳng tọa 

độ, điểm biểu diễn số phức 01 z−  là 

A. ( 1; 3)P − − . B. ( 1;3)M − . C. (3; 3)N − . D. (3;3)Q . 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có: 
2 4 13 0 2 3z z z i+ + =  = −  . Do đó 0 02 3 1 3 3z i z i= − +  − = − . 

Vậy điểm biểu diễn là (3; 3)N − . 

Câu 69: Gọi 0z  là nghiệm phức có phần ảo dương của phương trình 
2 6 13 0z z+ + = . Trên mặt phẳng tọa 

độ, điểm biểu diễn số phức 01 z−  là 

A. ( )2;2N − . B. ( )4;2M . C. ( )4; 2P − . D. ( )2; 2Q − . 

Lời giải 

Chọn C 
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Ta có 
2

3 2
6 13 0

3 2

z i
z z

z i

= − +
+ + =  

= − −
0 3 2z i = − + . 

( )01 1 3 2 4 2z i i − = − − + = − . 

Vậy điểm biểu diễn số phức 01 z−  là ( )4; 2P − . 

Câu 70: Kí hiệu 0z  là nghiệm phức có phần ảo dương của phương trình 24 16 17 0z z− + = . Trên mặt phẳng 

tọa độ, điểm nào dưới đây là điểm biểu diễn của số phức 0w iz= ? 

A. 
1

1
;2

2
M

 
 
 

. B. 
2

1
;2

2
M

 
− 
 

. C. 
3

1
;1

4
M

 
− 
 

. D. 
4

1
;1

4
M

 
 
 

. 

Lời giải 

Chọn B 

Xét phương trình 24 16 17 0z z− + =  có ( )
2

64 4.17 4 2i = − = − = . 

Phương trình có hai nghiệm 1 2

8 2 1 8 2 1
2 , 2

4 2 4 2

i i
z i z i

− +
= = − = = + . 

Do 0z  là nghiệm phức có phần ảo dương nên 0

1
2

2
z i= + . 

Ta có 0

1
2

2
w iz i= = − + . 

Vậy điểm biểu diễn 0w iz=  là 
2

1
;2

2
M

 
− 
 

. 

Câu 71: Xét hai số phức 1 2,z z  thỏa mãn 1 21, 2z z= =  và 1 2 3z z− = . Giá trị lớn nhất của 1 23 5z z i+ −  

bằng 

A. 5 19− . B. 5 19+ . C. 5 2 19− + . D. 5 2 19+ . 

Lời giải 

Chọn B 

Gọi ( ) ( )1 1 2 2; , ;A x y B x y  là điểm biểu diễn lần lượt cho số phức 1 2,z z . 

Có 1; 2OA OB= =  và 1 2 3z z OA OB BA AB− = − = = = . 

Suy ra tam giác OAB  vuông tại A . 

Gọi ( )0; 5C −  là điểm biểu diễn cho số phức 5i− . 

Ta có: 

( )
2222

1 23 5 3 4P z z i OA OB OC OA AB OC= + − = + + = + +  

( ) ( )
2 2

4 2 4 .OA AB OA AB OC OC= + + + +  

+) ( )
2

2 24 16 19OA AB OA AB+ = + = . 

+) 
2 25OC = . 

+) ( )2 4 . 2 4 . 2. 19.5 10 19OA AB OC OA AB OC+  + = = . 
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Từ đó: ( )
2

2 19 10 19 25 19 5 19 5P P + + = +   + . 

Vậy giá trị lớn nhất của 19 5P = +  

Câu 72: Xét số phức z a bi= +  ( ),a b  thỏa mãn 4 3 5z i− − = . Tính P a b= +  khi 

1 3 1z i z i+ − + − +  đạt giá trị lớn nhất. 

A. 10=P  B. 4=P  C. 6=P  D. 8=P  

Lời giải 

Chọn A 

Goi ( );M a b  là điểm biểu diễn của số phức z. 

Theo giả thiết ta có: ( ) ( )
2 2

4 3 5 4 3 5z i a b− − =  − + − =   Tập hợp điểm biểu diễn số phức 

z  là đường tròn tâm ( )4;3I  bán kính 5R =  

 

Gọi: 
( )

( )

1;3
1 3 1

1; 1

A
Q z i z i MA MB

B

 −
 = + − + − + = +

−

 

Gọi E là trung điểm của AB, kéo dài EI cắt đường tròn tại D 

Ta có: 2 2 2 2 .MA MBQ MA MB= + +  

( )2 2 2 2 2 2 22Q MA MB MA MB MA MB  + + + = +  

Vì ME là trung tuyến trong MAB
2 2 2 2

2 2 2 22
2 4 2

MA MB AB AB
ME MA MB ME

+
 = −  + = +

2
2 2 2 22 2 4

2

AB
Q ME ME AB

 
  + = + 

 
. Mặt khác 2 5 5 3 5ME DE EI ID = + = + =  

( )
2

2 4. 3 5 20 200Q  + =

( )

10 2 10 2

4 2( 4) 6
2 6;4 10

2 2( 3) 4

max

D D

D D

MA MB
Q Q

M D

x x
EI ID M P a b

y y

=
   =  



= − = 
 =     = + = 

= − = 

 

Cách 2:Đặt .z a bi= +  Theo giả thiết ta có: ( ) ( )
2 2

4 5 5.a b− + − =  

Đặt 
4 5 sin

3 5 cos

a t

b t

 − =


− =

. Khi đó: 

( ) ( ) ( ) ( )
2 2 2 2

1 3 1 1 3 1 1Q z i z i a b a b= + − + − + = + + − + − + +  
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( ) ( ) ( )
2 2 2

25 sin 5 5cos 5 sin 3 5 cos 4t t t t= + + + + + +  

( )30 10 5 sin 30 2 5 3sin 4cost t t= + + + +
 

Áp dụng BĐT Bunhiacopski ta có: 

( )( ) ( )2 60 8 5 2sin cos 2 60 8 5. 5 200 10 2Q t t + +  + = =
 

10 2 10 2maxQ Q   =  

Dấu bằng xảy ra khi 

2
sin

65
10.

1 4
cos

5

t
a

P a b
b

t


= =

  = + = 
= =

  

Câu 73: Gọi S  là tập hợp tất cả các giá trị thực của tham số m  để tồn tại duy nhất số phức z  thỏa mãn 

. 1z z =  và 3z i m− + = . Tìm số phần tử của S . 

A. 2 . B. 4. C. 1. D. 3. 

Lời giải 

Chọn A 

Gọi ( , )z x yi x y= +  ,ta có hệ 

2 2

2 2 2

1(1)

( 3) ( 1) ( 0)

x y

x y m m

 + =


− + + = 

 

Ta thấy 0 3m z i=  = −  không thỏa mãn . 1z z =  suy ra 0m  . 

Xét trong hệ tọa độ Oxy  tập hợp các điểm thỏa mãn (1) là đường tròn ( )1C  có ( )0;0O , 1 1R = , tập 

hợp các điểm thỏa mãn (2) là đường tròn ( )2C  tâm ( )3; 1I − , 2R m= , ta thấy 12OI R=   suy ra 

I  nằm ngoài ( )1C . 

Để có duy nhất số phức z  thì hệ có nghiệm duy nhất khi đó tương đương với ( )1C , ( )2C  tiếp xúc 

ngoài và tiếp xúc trong, điều điều này xảy ra khi 1 2 1 2 1OI R R m m= +  + =  =  hoặc 

2 1 1 2 3R R OI m= +  = + = . 

Câu 74: Xét số phức z  thỏa mãn 2 4 7 6 2.z i z i+ − + − − =  Gọi 

,  m M  lần lượt là giá trị nhỏ nhất và giá trị lớn nhất của 1 .z i− +  Tính .P m M= +  

A. 13 73P = +  B. 
5 2 2 73

2
P

+
=  
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C. 5 2 73P = +  D. 
5 2 73

2
P

+
=  

Lời giải 

Chọn B 

 

Gọi A  là điểm biểu diễn số phức z , ( ) ( )2;1 ,  4;7E F−  và ( )1; 1 .N −  

Từ 2 4 7 6 2AE A F z i z i+ = + − + − − =  và 6 2EF =  nên ta có A  thuộc đoạn thẳng EF . 

Gọi H  là hình chiếu của N  lên EF , ta có 
3 3

;
2 2

H
 
− 
 

. Suy ra 
5 2 2 73

.
2

P NH NF
+

= + =  

Câu 75: Xét các số phức ,  z w  thỏa mãn 1z =  và 2w = . Khi 6 8z iw i+ + +  đạt giá trị nhỏ nhất z w−  

bằng 

A. 
29

5
. B. 

221

5
. C. 3 . D. 5 . 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có 6 8 6 8 10 1 2 7z iw i i z iw+ + +  + − − = − − = . 

Dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi 

3 4 3 4

5 5 5 5

6 8 8 6

5 5 5 5

z i z i

iw i w i

 
= − − = − −  

 
 = − − = +
  

. 

Khi đó 
221

5
z w− = . 

Câu 76: Xét các số phức ,z w  thỏa mãn 1z =  và 2w = . Khi 6 8z iw i+ − +  đạt giá trị nhỏ nhất, z w−  

bằng? 

A. 3 . B. 
29

5
. C. 5 . D. 

221

5
. 

Lời giải 

5

8

6

4

2

2

H

E

N

D

A
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Chọn D 

Theo BĐT modun số phức, ta có: 

3z iw z iw z w+  + = + = . 

Ta lại có: 

( ) ( ) ( )6 8 6 8 6 8 6 8 10 3 7z iw i i z iw i z iw i z iw + − + = − + − − +  − + − − + = − + − +  − =
 

. 

Dấu bằng xảy ra, khi và chỉ khi: 
( )

.
0, 0.

6 8 .

z k iw
k m

i m z iw

 =
 

− + = +

 

Lấy modun 2 vế, ta được: 

1
. 1 .2 2

1010 .36 8 .

3

kz k iw k

mi m z iw m


= = = 

   
−= −− + = − +  =



. 

3 4

2215 5
.

8 6 5

5 5

z i

z w

w i


= −

  − =
− = +



. 

Câu 77: Xét các số phức ,  z w  thỏa mãn 1z =  và 2w = . Khi 6 8z iw i+ + +  đạt giá trị nhỏ nhất z w−  

bằng 

A. 
29

5
. B. 

221

5
. C. 3 . D. 5 . 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có 6 8 6 8 10 1 2 7z iw i i z iw+ + +  + − − = − − =  

Dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi 

3 4 3 4

5 5 5 5

6 8 8 6

5 5 5 5

z i z i

iw i w i

 
= − − = − −  

 
 = − − = +
  

 

Khi đó 
221

5
z w− =  

Câu 78: Xét các số phức ,z w  thỏa mãn 1=z  và 2=w . Khi 6 8+ − −z iw i  đạt giá trị nhỏ nhất, −z w  

bằng 

A. 
221

5
. B. 5 . C. 3 . D. 

29

5
. 

Lời giải 

Chọn D 

Ta có: 

2 2=  =w iw  

3+  + =z iw z iw  

6 8 6 8 10 3 7= + − −  − − − + = − =P z iw i i z iw . 
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Suy ra: min 7=P  khi 
( )

( ) ( )

1

2

10 3 4
. , 0

3 5 5

3 4 8 66 8 . , 0

5 5 5 5

8 6

5 5


=


 = − = + =   

   
− − = +   = + = +

 

 = −


k

h z iz k iw k

i h z iw h
z i w i

w i

. 

Vậy 
3 4 8 6 29

5 5 5 5 5

 
− = + − + = 

 
z w i i . 

Câu 79:  Có bao nhiêu số phức z  thỏa mãn 
2z z z= −  và ( )( ) 2

2 2 2 ?z z i z i+ + = −  

A. 4 . B. 2 . C. 3 . D. 1 . 

Lời giải 

Chọn A 

Gọi z a bi= +  với ;a b  

Ta có: ( )2 2 2 2 *z z z a b b= −  + =  

Mặt khác ( ) ( ) ( )
2

2 2 2 **z z i z i+ + = −  

Vì 2 2z i z i+ = −  nên 2 2z i z i+ = − . 

Nên từ (**)
2 0 2

2 2

z i z i

z z i

 − =  =
 

+ = −
. 

Với 2 0 2z i z i− =  =  ( thoả mãn ( )*  

Với ( ) ( )
2 22 22 2 2 2z z i a b a b a b+ = −  + + = + −  = −  thay vào (*) ta được: 

2 2 2

00 0

2 11 1

11 1

zb a

b b b b b z ib a

z ib a

== =  
 + =  =    = − += = −
 
  = −= − =  

. 

Vậy có tất cả 4 số phức thỏa mãn yêu cầu bài toán. 

Câu 80:  Cho các số phức 1 2 3, ,z z z  thỏa mãn 1 2 32 2z z z= = =  và ( )1 2 3 1 23 4z z z z z= + . Gọi , ,A B C  

lần lượt là các điểm biểu diễn của 1 2 3, ,z z z  trên mặt phẳng tọa độ. Diện tích tam giác ABC bằng 

A. 
7

4
. B. 

3 7

4
. C. 

7

2
. D. 

3 7

2
. 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có ( ) ( ) ( )( )1 2 3 1 2 1 2 3 1 2 1 2 3 1 23 4 3 4 3 4z z z z z z z z z z z z z z z= +  = +  = − −  

( )1 2 3z z − − = . 
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Lấy D  đối xứng với B  qua O , suy ra D  biểu diễn ( )2z− . 

Ta có ( )1 2 3 3z z AD− − =  = . 

ABD  có trung tuyến 
1

2
AO BD=  nên ABD  vuông tại A

2 2 7AB BD AD = − = . 

+ ( )1 2 3 1 23 4z z z z z= + ( )1 2 3 2 33 4 4z z z z z − =  

1 2 3 2 33 4 4z z z z z − =  

2 33 4 4z z − = 3 4 4OB OC − = 2 29 16 24 . .cos 16OB OC OB OC BOC + − =  

3
cos

4
BOC = . 

Áp dụng định lí cosin cho BOC  ta có:

2 2 3
2 . .cos 4 1 4. 2

4
BC OB OC OB OC BOC= + − = + − = . 

Tương tựta tính được 2AC = . 

Vậy 
7

4
ABCS = . 

 

 

 


